

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:  
**II. J. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utóza 47. és 49. szám.

## A Kossuth párt és a delegáció.\*

Irta: Dr. Baltazár Dezső.

Mind erősebb hullámokat vet és immár párthatározatot akar provokálni az a kivánság, hogy a Kossuth-párt felhagyva eddigi szenvedőleges magatartásával, menjen be a delegációba és ott gyakorolja a fokozott ellenőrzés munkáját.

Mi nekünk, a kik politikailag a nagy Kossuth Lajos szent nevére esküszünk, a delegáció kérdésében is az ő politikai kitéjét kell követnünk; mert ha ezt nem tesszük, megcsufoljuk azt a nagy nevet, mely jobb jövőnk ajtónyitására az egyedüli kulcsot képezi. Az ő véleménye az volt: hogy a delegációt nyílt kérdésnek hagyni nem szabad. Ha a függetlenségi párt kezdetben bele megy, nem tartotta volna helytelennek; mert ha az országgyűlésen helyet foglal, annak egyik bizottságában is helyet foglalhatott volna. De minthogy a párt harminczhárom év óta (ezt 1891-ben írja) következetesen ellenezte a delegációba

\* Bár nem vagyunk teljesen ugyanazon véleményben a delegációba menést vagy nem menést illetőleg kiváló munkatársunkkal, de mint tiszteletreméltó elvi felfogásnak és álláspontnak a tolmácsolását és magyarázását, közöljük ezt a hazafias cikket. Szerk.

## A „nagyságos sziv.”

Irta: Lamperth Géza.

Hogy a „mocsai módon” való vallatás kétszáz évvel ezelőtt sem volt szép hazánkban ösmeretlen, arra tanubizonyság az a máskülönbben is felette érdekes dokumentum, amelyet alább bemutatunk. Szakács Péternek, egy földhöz ragadt szegény jobbágnak „alázatos együgyű duplicatiója” ez a felséges vezérlő fejedelemhez, II. Rákóczi Ferenczhez.

Durva papiroson ákombákom betűkkel, alázatos és megkeseredett szívvvel inígyen panaszkodta el a szegény jobbágy legény „igen megbántódott sorsát” és nagy méltatlan „szenyvedéseit” az ő felséges fejedelme előtt:

„Hogy Isten Felségedet régtől fogván megnyomorítottatott, minden hajdani szabadságától megfosztatott édes hazánk szerencsésjére, kívánt s óhajtott szabadságunk megnyerésére sok számos esztendőig éltesse s minden dolgaiban boldogítsa: szivem szerint kívánom.

Felségednek térdeihez nagy alázatossággal

menést, ennek nyílt kérdésül hagyása nevetségessé tenné a pártot a nemzet előtt. Nem is lenne az odamenetelnék semmi haszna.

Ekkoriban oszlott-foszlott, bomlott a függetlenségi párt; a klerikális elemek, az álörzások kavarták a boszorkánytálat. Erről a konyháról nem kerülhetvén ki semmi jó, a delegáció kérdése is belefojtatott a mosogató vízbe. Most akarják újra kipiszkálni onnan, még pedig azok, a kik a nyílt kérdést a delegációba bemenetel javára szeretnék eldönteni.

Ha a Kossuth álláspontját (Lajost értem; mert én más Kossuthot abszolút irányzó képen nem ismerem) fontolgatjuk, azt fogjuk találni, hogy ő a delegációba menetelt még általában sem tartja a függetlenségi politikával meg egyeztetetőknek; mert mikor azt mondja, hogy ha a függetlenségi párt az országgyűlésen helyet foglal, annak egyik bizottságában is helyet foglalhatott volna, akkor mint egy vádként jelenteti meg a maga eszményi álláspontját szemben a hatvanhetes alap következményeire reá telepedett függetlenségi párttal, a mely sietett az új állapotba belerendezni, belepaktálni magát; szélsőből középpé, középből ellenkező szélsővé

gal borulván, szivemnek keseredéséből kellek escedeznem Felségednek, a Christus kinszenvedéséért remékedvén Felségednek, igen megbántódott sorsom s állapotom végett nyújtott alázatos instantiámat méltóztassék Felséged megolvasni.

Felséges uram, nagy alázatossággal jelentem felségednek (hogy) az elmúlt esztendőben az mikor Lövei Sámuel uramat ő kegyelmét konvenczió szerint jámborol szolgáltam volna az Nyirben Lövő nevű faluban, huszti templomból vészett el ő kegyelmének valamely ladabeli portékája (micsoda s micsoda nem, Isten s ő kegyelme tudgya.) Azonban ő kegyelme egyszer megrészegegvén maga házánál engem minden igaz ok nélkül törvénytelenül megfog, gombolyagban kötöz, a pinczében viszen, ott kötözve mézítelen fegyverrel ijjeget, hogy megöl. Mondjam meg, kivel vittem el azon egyetmássát, égre kialtó káromkodó szitkokkal szidván.

Azzal sem elégedett meg ő kegyelme. Furót hozat bé az cigánnyal a pinczébe s kovácszenet; kényszeríti a cigányt: sütögessen meg! Mely is (a cigány) szaladást vévén, maga ő kegyelme meghéviti az va-

lágýtani magát. A Kossuth eszményi álláspontja teljes, tökéletes tiltakozás ez alapokat megrontó 67-es kiegyezés ellen; ez az eszményiség valamint szent borzadálylyal fordult el a 67-iki központi parlamentes tendenciáktól, azonképen merev maradt az alkuvás selejtes politikájának minden teremtményeivel s így magával a modern képviselőházzal szemben is, melyben közösügyek is kerülhetnek tárgyalás alá, legalabb miniszteri feleletre vonás alakjában. Mintha csak azt mondta volna Kossuth: az eszményt legyakorlatiasítottátok, mikor a 67-es országgyűlésbe beléptetek, de ha ezt már megtettétek az én példám ellenére is, ezzel az engedménnyel eljuthattatok volna a delegációba is. Ez így van általában.

Az idő viszonylatából tekintve még lesújtóbb a nagy Kossuth véleménye. 67-ben nem mentetek be, miért mentétek 1891-ben? Talán az elvek kristályosodását más törvény vezeti előbb más utóbb? Talán a következetesség mindenütt érdem, csak a gyakorlati politikában nyújt elsajátításra is anyagot?

„Nem is lenne a delegációba menetelnék semmi haszna” végzi véleménynyilvánítását Kossuth! Arany igaz-

sat és Isten, Haza törvénye ellen hóhér módra megsütöget, jóllehet tiltottam ő kegyelmét felségedre, méltóságos Generális uramra, nemes vermegyére: ne cselekedgyék olyan irtóztató dolgot törvénytelenül velem, holott ártatlan vagyok. Mert soha sem látam, sem tudom volt-e ő kegyelmének valamije ottan, ártatlan sem magamra sem másra nem vallok. Arra csak azt felelte, — Nem parancsol nekem ilyen adta teremtette, de mindaddig sütögetlek mig meghalsz!

Nagy kinos testemben megúván osztán kinszámomat, élet-halál között ott hagyott a pinczében.

Megszánván ártatlan voltomat körülötte levő keresztyén szívé ember, megszabadított onnat rabságombul. Azon megkintzott testtel, az mint lehetett (félvén az tovább való kintul) elvánszorogtam, sok időkig nyomorkodtam, magamat gyógyittattam. Azután is magamat, ugy ártatlan feleségemet is üldözvén ő kegyelmétől kényszerítetttem másutt bujdoknom, nem lévén Istenül több gyámolom. Es az mi marhátskám is egyebetskem volt, gyógyittatásomra s elődéseimre elköltöttem azt is . . .

— Még ezideig raktáron nem létezett —  
 jó minőségű  
 gyermek-, leány- és fiu czipőinket  
 ajánljuk  
 a t. vevő közönség szives figyelmébe.

**Neumann Testvérek**  
**TISZA PALOTA.**

ság! 120 emberből alakul össze a delegatio. 60-at a magyar, 60-at az osztrákbirodalom küld oda. Külön tanácskoznak; de ha izenet-váltással megegyezni nem tudnak, közös, együttes szavazásra jönnek össze. Erről az együttes szavazásról mossa aztán le akár ezer Deák Ferencz is a centrál parlament jellegét! Az osztrák álláspontnak 60 született szavazata van; a magyarországi kormánypárt az egyéni érdekek elemi erejű törvénye szerint liferál hozzá feltétlenül legalább 40-et. Ezt a százat pedig 20 szal leszavazni nem lehet. De a pártok mai aránya szerint — feltéve hogy az összes ellenzéki pártok részesedési igényt tartanak — legfeljebb 15 ellenzéki delegátus állhatna helyet; és ez a semminél alig több valamivel. Nem lenne tehát semmi haszna.

Ha már olyan nagy a kedv és buzgalom a közösügyek ellenőrzése iránt, tessék a magyar képviselőházban a költségvetés tárgyalásánál gyakorolni azt. Igaz, hogy a közösügyes tételeket vita tárgyává tenni itt nem lehet; de meg lehet támadni és akadályozni az egész költségvetést, melynek tárgyalásánál a kormány iránti bizalom mérlegében helyet foglal a közös ügyek vonatkozása is. De ha itt is gyengék és paktáló figurák vagyunk, vajjon mik leszünk ott négyen-öten, a hol idegen és mételeytel teljes a levegő; a hol az arany gallér csillogása és a hivatalos császári cerclék bódítása a csontgerinczből is gummi csövet csinál?

A delegatióba menetel vágya annak a Barabás Béla által csak a kormánypártra alkalmazott „tehetetlenség” tulajdonságnak öntudatlan rángatózása; s valóban kegyetlenül kacagató a Kossuth-párt részéről épen manapság, mikor a kormány-mentés elsőrendű ellenzéki dogmává nőtte ki magát; a mikor büntetlenül leirhatja valaki — nem ki-

Elmondja aztán még szegény Szakács Péter, hogy a haragos Lövei meg „bujdok”-lásában sem hagyta békén. Ráküldte embe-reit, elfogatta és Kis-Vardában rabul ejtette. Ott megint vallatni kezdte keményen, kegyetlenül. De ártatlan létére, megint csak nem valhatott semmi bünt. Ekkor arra kényszeríté, hogy töltsé ki nála esztendejét. Mit volt mit tennie, nagy keservesen kihuzta az esztendőt s akkor sok kiroztatás után végre elbocsájtotta Lövei ur — fizetés nélkül.

Ezek elmondása után így esedezik a fejedelemhez.

„Minek okáért az élő Istennek szent nevében reménekedem Felségednek nagy alázatos-sággal (hogy) méltatlan szenvedéseimet, sok kárait az nemes Haza törvénye ellen oly rendkívül való kiroztatásomat vegye kegyelmesen méltó tekintetben (mert én szegény vagyok, ő kegyelmével nem perelhetek), igaz ügyemnek is oly méltatlan szenvedéseimnek legyen megszanója s talájon Felséged oly módot, hogy mindenekről Felséged kegyelmes gráciájából lehessen elégséges refusióm és satisfactióm. Folyamodtam Felségedhez alázatos és megkeseredett szívvel mind az megirt dolgaimnak orvoslásáért.

sebb ember, mint egy ugynevezett protestáns politikai lap szerkesztője Pályi Ede dr. — hogy ő Tisza-párti és Kossuth-párti is; a mit csak úgy érthetünk meg, ha Kossuth alatt nem a turini szentet, hanem a párt mai vezérét, Kossuth Ferenczet értjük; és így érthetjük meg azt is, hogy miért jött el az ideje a delegációba való bema-sirozásnak.

Szerintem a mai sivár politikai helyzetben elsőrendű kötelesség volna megmenteni azt, a mi még megmenthető, nem pedig lerombolni azt, a mi még lerombolható; már pedig a delegációs Kossuth-párt egy nagy elvnek romját jelentené, azét, a mely a központi parlament csiráját rejtő delegáció elleni következetes tiltakozásban nyilatkozik.

### Jog és pénzügyi bizottsági ülés.

#### Fontos ügyek a napirenden.

Debreczen város a jog és pénzügyi bizottsága ma szerdán délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében ülést tart, a melynek közérdekű és fontos tárgyai a következők:

Rendőrfőkapitányság jelentése a helybeli vendéglősök, szállodások és kávészobák a záróra eltörlése iránti kérelme tárgyában. —

Csurgó város főgimnázium tanárkarának megkeresése a Csurgon felállítandó Csokonai szobor költségeihez való hozzájárulás iránt.

Konez Akos közlevéltárnok, tb. tanácsnok a városi hivatalos lap megjelenése tárgyában.

Nyitra vármegye átirata az obstructió elleni feliratának partolása iránt.

Hont vármegye felirata az egygyermek-rendszer elleni óvintézkedések megtetele érdekében.

Esztergom vármegye átirata 7-től 15 év közt levő elhagyottak nyilvánított gyermekek gondozási költségeinek ügyében az országgyűléshez intézett felirata partolása iránt.

Székes főváros közönségének átirata az építő iparosok követeléseinek, valamint munkások bérének biztosítására vonatkozó

Mely Felséged minden igyefogyott gyámoltalanokhoz s megbántódott felekhez s hozzám is mutatandó gráciájáért, hogy az Uristen Felségedet szerencsétlenségem, boldogítsa nemzetünk javára, hazánk megmaradására alázatos szívvel kívánom.

Várom Felséged minden igyefogyott gyámoltalanokhoz, megbántódott felekhez való szokott fejedelmi gráciáját s jó választ nagy alázatos-sággal.

A szerencsi táborban, országos nagy gondok közepette találta a fejedelmet Szakács Péter irása. De azért nem soká kellett varakoznia a kért „jó válasz”-ra. Bizonyosság erre a fejedelemnek az istánczia háttára saját kezűleg irt következő rendelkezése: „Irattatik Karolyi Sándor generalis, mezei marsal urnak, Lövei Sámuelt czítálja és adminisztráljon az instánsnak igazságot.”

1707. október 27-én kelt ez a rendelet s másnap 28-án már a következő levél kíséretében ment Karolyi Sándorhoz Szakács Péter instáncziája:

„Minémü instáncziát nyújtott légyen előnkbe Lövei Sámuel ellen Szakács Péter nevű legény, ez accludált instáncziájából

ujtörvény előkészítése iránt a kereskedelem és igazságügyi miniszter urakhoz intézett feliratának támogatása tárgyában.

Vallás és közoktatásügyi miniszteri leirata a Roviczki alapítvány módosított alapító oklevelének felterjesztése tárgyában.

Szatmári J-zset és trsai debreczeni lakosnak kérvénye a p. ebesi 37. sztkjvben feljegyzett ingatlanokra feljegyzett statum kitörölésének engedélyezése iránt.

Tiszti főügyész jelentése az Apafi utca 145. számú lakástelek megvétele ügyében.

Kereskedelmi és iparkamara az ujjvá-sárhelypénz szabályzat szervezetét észrevételei kíséretében megküldi (szabályrendelet javaslat mellekelve).

Mérnöki hivatal jelentése a törvény hatósági utak mentén levő állami távirtda és távbeszélő vezetékek megóvása végett elrendelt utmesteri és utkaparói szolgálati rendszabály kibővítése tárgyában.

Ugyanaz szentanna-utca 10-ik számú ház jövedelmezősége ügyében.

Tiszti főügyész a gyalogjárdák előállítására vonatkozó szabályrendelet-javaslatot beterjeszti.

Kertgazdák kérelme a szőlőkertek őrizetével megbízott csöszök és pásztoroknak hosszú löfegyverrel való ellátása iránti szabályrendelet hozatala tárgyában.

Az alsónyirvideki vízlecsapoló társulat megkeresése A Bank és Nagy Cserén építendő csatorna-örházak ügyében.

A Csapókert közbirtokossága kut előállításához 2500 drb. téglát kér.

Az egyetértés Önképződal és zeneegylettel kérelmi építendő egyleti helyük szükségletére telekadományozás iránt.

### Vármegyénk és a közelvidék.

**Agyonlőtte magát.** Hajdudorogon tegnap reggel agyonlőtte magát Tincsák János 20 éves napszámos, házigazdája szolgálati fegyverével. Az „Epreskert” csöszje ugyanis, kinek házában Tincsákék laktak, de ment reggelizni s letámasztotta fegyverét a pitarajtó szegletébe, azzal az óvó figyelemzetéssel a házbéliekhez: hozzá ne nyuljanak a puskához, mert megvan töltve. Mikor a csösz a maga laksz-bájába bement, Tincsák, ki éppen ma-

megértheti kegyelmed. Mely elkövetett istentelen és nem keresztény emberhez illendő kegyetlenséget nem akarván elszenvednünk, kinek sok gonosz cselekedeti előtünk ezenkivül is constálnak: Kegyelmed czitáltassa maga eleibe és revidéaltatván a dolgot, adminisztráljon az instánsnak satisfactiót!

Ezt az „igazságos satisfactiót bizonyára meg is kapta a szegény, ártatlanul megkínzott Szakács Péter. Idéző levelének háttára ugyanis a régi akombákom betűkkel, de már nyilván nem megkeseredett”, hanem örvendező, hálás szívvel ezt irta: „Áldassék a Fejedelem nagyságos szive.”

Szegény kérges tenyerű Szakács Péter a te nagy együgyűségemben, de el is találtad a szót. Jobban, mint ok simanyelvű, bodrosfürtű udvarjáró. „Nagyságos szive” volt annak valóban, aki a fejedelmi szék magasából is lehajolt a te törpe kicsinyiségedhez, s országos nagy gondjai közepette is meglátta igaztalanul szaggatott sebeidet. Meglatta, bekötözte és meggyógyította az igazság flastromával.

kereskedelem  
szintézett fel-  
miniszteri le-  
dosított ala-  
tárgyában.  
i debreczeni  
37. sztkvben  
yzett statum  
t.  
az Apafi ut-  
k megvétele

ra az ujavá-  
stét észrevé-  
abályrendelet

a törvény  
mi távirda és  
a végett el-  
ói szolgálati  
n.  
10-ik számú

rdák előállí-  
let-javaslatot

szőlőkertek  
és pásztorok-  
látása iránti  
ban,  
oló társulat  
Cserén épi.

ga kut előállí-

és zeneegy-  
helyük szük-  
t.

**zelvidék.**

dudorogon  
magát Tin-  
mos, házi-  
l. Az „Ep-  
inek házá-  
ent regge-  
ét a pitar-  
óvó figyel-  
hozzá ne  
t megvan  
ga lakszk-  
éppen ma-

vetett isten-  
rhez illendő  
zenvednünk,  
tünk ezen-  
czitáltassa  
dolgot, ad-  
factiót!

ót bizonyára  
nul megkin-  
ének hátára  
kkel, de már  
nem örven-  
dassák a Fe-

akács Péter  
el is talál-  
simanyelvű,  
s szive" volt  
szék maga-  
nysegedhez,  
tte is meg-  
heidet. Meg-  
a az igazság

gában volt otthon, becsente a fegyvert magához s szobája ajtaját magára kulcsolva szájába fogta a puska csövét s lábujjával megnyomta a ravaszt. A dördülést senki sem vette észre. Ugy találták meg a boglyakemencze padkáján holtra fagyva, lábaközt a fegyverrel. A nyomor és betegség üzték a halálba.

**Elfogott betörők.** A nánási őrző-  
nak sikerült folyó hó 20-án éjjel a város  
hírhedt betörőjét, a rendőrség előtt már jól  
ismert egyént Fányi Lajos és társa Szabó  
Miklós személyében kézre keríteni. Az előbbi  
már betöréses lopásokért többször lett bün-  
tetve, éppen most is a lakásáról indult a  
társával Szilvási gazda Kossuth utcái laká-  
sára, de rajtavesztett, mert még mielőtt bal-  
kezes munkáját végezhetné volna, elcsípték a  
bakterek. A vizsgálat folyik ellenük.

**Öngyilkos gazdálkodó.** Biharvár-  
megyében minden napra esik egy egy ön-  
gyilkosság. A krónika ezuttal egy Komádi-  
ban történt öngyilkosságról számol be. Pap  
Sándor komádi lakos akasztotta fel magát.  
Mire észrevették, már nem volt benne élet.  
Öngyilkosságáról telefonon értesítették a nagy-  
váradi ügyészséget, amely megadta az enge-  
délyt az eltemetéshez.

**A bihari szocialisták.** Biharról  
jelentik: Biharon a szocialisták győzelme  
teljes lett. A mint jelentették, a minapi bi-  
róválasztáson szocialistát választottak bírónak,  
mire az előjáróság minden tagja lemondott,  
nem akarván a bíróval együtt működni. A  
mult héten volt az így megürült előjárói  
állásokra a választás; egytől-egyig szocia-  
lista előjárókat választottak. A szocialista  
győzelmet érdekes epizód zavarta meg kissé.  
Az ottani szocialista népegyület elnökét;  
Csordás István is esküdtté tették, de Csor-  
dás a tisztséget nem fogadta el, mert albiró  
szeretett volna lenni. Soha nem lesz tehát  
demokrata a magyar, bármint dühöng is a  
szocialdemokrácia.

**Berettyóujfaluban falában járnak.**  
Berettyóujfalu járás száztágu küldött-  
sége tisztelegte február 23-án Beöthy  
László főispán, Miskolczy Ferencz alis-  
pán és Keszthelyi Zoltán főjegyzőnél.  
Bakács Béla dr., a küldöttség veze-  
tője előadta a járás közlekedési mizé-  
riáit, a község az év legnagyobb részén  
át el van zárva a világtól, a gazdák a  
gabonát csolnokon szállítják, az embe-  
rek falabakon járnak, kéri a 2. és 3.  
sz. nagy állami tranverzális utakat ösz-  
szekítő bakonyseg-barándi vicziná-  
lis ut kiépítését, A küldöttséget minde-  
nyütt a legszivesebben fogadták. Az al-  
ispán a kiépítésről a legközelebbi me-  
gyegyűlésen propozíciót tesz.

**Egy Bocskai huszár halála.** Ta-  
tár János 48-49-iki honvédhuszár, ki végig  
küzdötte a Bocskay-huszárok közt a szabad-  
ságharcot, a napokban hunyt el. Tatár sok  
csatában vett részt és épen került haza.

**Kiállítás Hajdu-Böszörményben.**  
Bor, gyümölcs és méztermékek kiállítását  
tervezik Hajdu-Böszörményben, a hol rend-  
kívül nagy a gyümölcs és a bortermelés. A  
bortermelés különösen azóta fejlődött ki a  
határ homokos részén, amióta a filoxera a  
hegyi szőlőket elpusztította. Kitünő, váloga-  
tott gyümölcsfajok tenyésznek itt, de a kivi-  
telre eddig senki sem gondolt. A kiállítás  
által a külföldi fogyasztók figyelmét akarják  
felhívni. A méhtenyésztést is nagyban üzik  
H. Böszörményben és a méhtenyésztők sok  
kiállításon vettek részt, de a kereskedők  
figyelmét eddig nem sikerült felkelteni a

h.-böszörményiekre. Sokat várnak az őszre  
tervezett kiállítástól, melyhez a földmivelés-  
ügyi miniszter segélyét is kérik fogják.

**Betyárvilág.** Hajdu-Böszörményből  
írják: A régi betyárvilág egy jelenetét idéz-  
ték fel a h.-böszörményi határon lakó Buglyó  
Fülöp és Tamás Péter legények, a kik éjnek  
idején berontottak egy Balázs Imre nevű ta-  
nyai lakos istállójába, onnan két lovat ki-  
lopták, a lovakra felkapva, elvágattak. A  
lovak a tettesekkel együtt csakhamar kézre-  
kerültek.

**Ludvigh Gyula a vasutasok mozgalmáról.**

Jellemző epizód.

A kolozsvári vasutasok nagy lel-  
kesedéssel csatlakoztak az országos  
mozgalomhoz. A vasárnap megtartott  
nagy népgyűlésen több százan vettek  
részt. Ennek a gyűlésnek volt egy igen  
érdekes epizódja, a mely minden vas-  
utasra igen érdekes. A gyűlésen részt-  
vett egyik felügyelő, Pollák Lajos el-  
mondta, hogy alkalma volt Ludvigh  
Gyulával, az államvasutak elnökével  
érintkezni, aki eként nyilatkozott a  
vasutasok mozgalmáról:

**— Az alkalmazottak kívánsága  
jogos, avval azonosítom magam, azt  
magam is támogatom s a sikerért  
működni is fogok. Hiszem, hogy a va-  
sutasok meghallgatásra találhatnak az  
illetékeseknél.**

Azonban jellemző az elkeseredett  
hangulatra, miszerint a gyűlés felette  
ellenségesen fogadta a magas helyről  
tolmácsolt szavakat. Nagy vihar támadt.  
Az elfojtott keserűség szenvedélyes sza-  
vakkal tört ki. Csak úgy zúgott a nagy  
terem a heves közbekiáltásoktól.

- Nem hiszünk neki!
- Elég volt az ígéretekből.
- Harmincz éve mind csak be-  
szélnek, de nem kapunk semmit. Ők  
dugják zsebre a nagy fizetést.

Pár perczig tartott ez a zsvajgás,  
mignem végre Bereczky Sándor dr.  
üzletvezetőségi titkár, a gyűlés elnöke  
Ludvigh üzenetére válaszolván, kije-  
lentette, hogy **nem kérésről**, hanem  
**megadásról** van szó . . .

**Barabás Béla országos képviselő levele.**

— Ismét a koszoru-ügy. —

Egy szerfölött érdekes dolog történt a  
szegedi koszoruzás miatt letartóztatott kato-  
nák ügyében. Barabás Béla országgyűlési  
képviselő, aki a rabkatoná Dóczy Antal test-  
vérenek, Dóczy Mihálynak a fölkérésére a  
legszivesebben utána nézett a rabkatonák  
ügyének, levelet intézett Szegedre Dóczy  
Mihályhoz. A derék és hazafias képví-  
selő, aki önzetlenül fáradozott és buzgól-  
kodott a szegedi utász-bakák érdekében, el-  
mondja ebben a levelében, hogy járt a hon-  
védelmi minisztériumban, de sajnos, ered-  
mény nélkül, mert a magyar honvédelmi  
miniszter olyan kicsi ember, hogy mit sem  
tehet ez ügyben.

Szép dolog, de úgy van. Barabás képví-  
selő erre levelet intézett a katonai ható-  
ság főintézőjéhez, Schwitzer Lajos hadtest-  
parancsnokhoz, ahol már kedvezőbb ered-  
ményt nyel járt. Schwitzer ugyanis azt vála-  
szolta, hogy szíven viseli a rabkatonák sor-  
sát és annak a reményének adott kifejezést,

hogy az aradi hadbíróóság még e hó folyamán  
meghozza ítéletét.

Barabás képviselő érdekes levelét, a  
következőkben adjuk:

Arad, 1904. február 20.

T. Dóczy Mihály urnak

Szeged.

Multkori levelemben megígértem, hogy  
Kossuth apánk szegedi szobrának hazafias  
megkoszoruzása miatt bajba keveredett test-  
vére, Dóczy Antal, továbbá Macsó István és  
Csurka Lajos ügyében eljárók s ami tőlem  
telik, örömmel megteszek.

Hát azóta meg is tettem. Szívesen tet-  
tem, mert fáj lelkemnek tudni, hogy ezek  
a jóra való derék fiúk ártatlanul hurczoltat-  
nak meg a szigorú katonai vizsgálat által,  
nemcsak, hanem már hónapok óta gyötör-  
tetnek az aradi vár nedves és sötét kaza-  
matáiban. Én a fiukat nem láttam, velük  
nem beszéltem, de a sorsuk iránt a leg-  
melegebben érdeklődtem.

Még a képviselőházi ülések folyama-  
 alatt személyesen kerestem fel Nyiri Sándor  
honvédelmi miniszter urat, arra kérve őt,  
hogy a szegedi fiúk elleni vizsgálat gyors  
lebonyolítása és szabadon bocsátásuk iránt  
haladéknélkül intézkedjék.

A miniszter urnál azonban csakis őszinte  
részvétet és jóindulatu hajlandóságot talál-  
tam, mert a mi törvényeink nem adnak  
a magyar honvédelmi miniszternek sem  
jogot, sem hatalmat a magyar katonák  
ügyébe beavatkozni s mi a mai kor-  
mányzati rendszer legnagyobb dicsősé-  
gére kénytelenek vagyunk tűrni, hogy  
véreinkkel és fiainkkal nem a magyar  
bíróóság és nem magyar törvények, ha-  
nem idegen és kiméletlen paragrafusok  
bánjanak el.

A magyar honvédelmi miniszter ur  
tehát lépéseket nem tehet, mert ha tenne  
is, figyelembe nem vennék. De adott egy  
jó tanácsot, azt, hogy forduljak közvetlenül  
a vizsgálati fogságban lévő katonák legfelsőbb  
katonai hatóságához.

Ezt is megtettem. Egy terjedelmes le-  
velet intéztem ajánlottan ő Nagyméltósága  
Schwitzer Lajos ur, tábornoszernagy temesvári  
hadtestparancsnokhoz még e hó 11-én, amely-  
ben őt arra kértem, hogy magas befolyásá-  
val és intézkedésével oda hatni kegyeskedjék,  
miszerint ezen szerencsétlen szegedi katonák  
elleni vizsgálat sürgősen befejeztessék s a  
fiúk bocsájtassanak szabadon.

Igen kellemben lepett meg a hadtest-  
parancnok Őkegyelmességének néhány nap  
mulva érkezett sajátkezűleg írott terjedelmes  
válasza, amelyben előzékenyen tudatja, hogy  
ő maga is őszintén kívánja ezen ügynek  
mielőbbi befejezését. A gyorsabb eljárást  
akadályozta az, hogy a katonai bíróóság meg-  
kereséseit a polgári hatóságok azonnal nem  
teljesíthették.

Azonban a hadtestparancsnok urhoz ér-  
kezett utolsó információk szerint úgy hiszi,  
hogy az ítélet még e hó folyamán meg  
fog hozatni.

Ime tehát, az ügy iránt ő maga is a  
legfokozottabb mérvben érdeklődik s rajta  
lesz, hogy az mielőbb befejeződjék, bár ezen  
intézkedéseivel magára a katonai bíróóságra  
befolyást nem gyakorol.

Ezekben közlöm Önnek eljárásom ered-  
ményét, amelynek lesz-e a remélt sikere,  
azt nem tudom, de azt tudom, hogy habár  
eljárásomban szerénytelen is voltam, de hi-  
ven teljesítettem népképviselői kötelessé-  
gemet.

Végül pedig remélve a katonák sorsá-  
nak jórafordulását, még arra kérem, hogy e  
levelem tartalmát a másik két fiu családjá-  
val is közölje.

Maradtam hazafiúi tisztelettel őszinte  
jóakarójuk.

Barabás Béla,  
orsz. képviselő

## Mi az ujság?

**Agyonszurt dudu.** Bördudával járt-kelt korcsmaról-korcsmára Dóka István szegedi muzsikás. A kecskebőrbe fújt vidám nótákkal a mások búját eresztette szélnek. A múlt éjszakán a hátára akasztott dudával baktatott hazafelé és nyomon követte Huszka Pál napszámosember, aki igen megharagudott a kecskebőrre, mivel az ő bánatát nem eresztette szélnek. Huszka bicskát rántott és kieresztette a dudából a szelet. Jókora darabot lekanyarított a fájdalmasan nyekegő dudából, amely 20 korona áru sérülést szenvedett s amiről gazdája ma jelentést tett a rendőrségen.

**Gyermekrabló komédiás.** Furcsa gyermekrablási esetet jelentenek Mindszentről. Rác Sándor és felesége, Mészáros Julianna komédiás népségek legutóbb engedélyt nyertek a főszolgabírói hivatalból, hogy a tiszáninneni járásban járassanak faluról-falura. A vásári művészcsalád legutóbb Derekegyházaán játszott. A község jegyzőjének föltűnt a komédiásokkal volt fiatal gyerek. A jegyzőnek gyanusnak tűnt fel a dolog, a miért is bekérte magához a játszási engedélyt. Ekkor tűnt ki, hogy Rác jogtalanul tartja magánál a fiut, aki Mészáros Imre kiskunhalasi földmivesnek 6 éves Pista nevű fia volt. A jegyző azonnal ráparancsolt a művészcsaládra, hogy a fiut engedjék haza szüleihez. De Rác erre revolvért fogott a jegyzőre és lelövélssel fenyegette, ha el akarják tőle venni a gyereket. A dühöngő vándorkomédiást végre is a csendőrség fékezte meg, a gyermeket is elvették tőle.

**A czár a királygyilkosok ellen.** Bécsből írják: Itteni diplomáciai körökben nagy feltűnést keltett az a hír, hogy a czár azokat a szerb tiszteket, kiket a *nisi* összeesküvés miatt a szerb hadsereg kötelékéből elbocsátottak, az orosz hadseregbe fölvette. Tudvalevő, hogy a *nisi* összeesküvés a királygyilkosok megbüntetését czélozta s így a czár eme ténykedése nyílt állásfoglalás a királygyilkosok ellen, ami nem csekély izgalmat okozott a belgrádi konokban.

**Szocialisták lefénnyképezése.** Budapestről írják: A régi rendőrség jelei ismét mutatkozni kezdenek. A szombat esti tüntetések alkalmával elfogott szocialistákat a rendőrségen lefénnyképezték, még pedig különböző helyzetben. Ezenkívül még egyes testrészeikről is pontos méreteket készítettek, mint a hogy ezt a legnagyobb gonosz tevőknél szokták tenni. A régi Tisza rendszer esakugyan féle edt.

**Kossuth halálának évfordulója.** Az egyetemi ifjuság nagyszabásu gyászünnepezt készült rendezni Kossuth Lajos halálának évfordulója napján. Az ünnepség védnökéül Kossuth Ferenczet kérték föl, aki azt el is fogadta.

**Egy kiváló majom halála.** Darwin tanának az elterjedése egyoldalú, amennyiben az érdekelt felek közül csupán az emberek tudnak róla. A majmoknak a legnagyobb valószínűségek szerint sejtelmük sincs, hogy nekik Darwin szerint épen annyi közük van hozzánk, mint amennyi nekünk hozzájuk. Kivételt talán egyedül a berlini majom képezett, aki láthatólag Darwin tanának teljes tudatában annyira embernek érezte magát, hogy nemcsak állandóan cipőt, nadrágot, vasalt inget viselt, késsel, vil-

lával evett, hanem szenvedélyes dohányzó és nagy Don Juan is volt. Sőt az egyszerű, majomszemponctokból igen tisztességes csimpánz-család gyermeke még azt is elérte, hogy legutóbb Loie Fullernek, a híres serpentin táncosnőnek partnere lett. Mint ilyen sok pezsgőt ivott, sokat lumpolt, úgy hogy meghült és ágyba kellett feküdnie. Tüdőbajt kapott. Tulajdonosa persze füt-fát megmozgatott, hogy újra lábba állhasson vagyont érő majma, de ez még betegsége alatt sem tett le szenvedélyes dohányzásáról. Ez le azután tu ajdonképeni veszte. A tüdőgyuladástól rohamos lefolyásu tüdővész lett — és hétfőn délelőtt a világ legkiválóbb majma, Loie Fuller legérdekesebb partnere, jobb létre szenderült.

**A világ legöregebb fája.** Adurashapurában, Ceylonban van a világ legidősebb fája, egy bo-fa, amelyet egy Buddhatemplom mellett 245 évvel Kr. e. ültettek el, amely 2148 éves. A legenda meséli, hogy ez a fa egy ágból nőtt, amely égi csoda folytán Gautama Buddha csudafájától szakadt el.

**Levél a kaszárnyából.** Félegyházáról írják: Az itteni honvédkaszárnyában levelet kapott egy tartalékos katona. Téli idején hívták el családjától. A minap levelet kapott a feleségétől, a ki röviden csak ennyit írt szomorú helyzetéről: „Nagyon beteg vagyok. Gyermekünknek nem tudok kenyeret szerezni. Jöjj haza.” A tartalékos katona elbocsátását kérte s a mikor kérésével elutasították, kétségbeesésében leugrott a kaszárnya emeletéről. Eszméletlenül szedték fel s a budapesti helyőrségi kórházba szállították, mert állapota nagyon veszedelmes.

## Az ázsiai világháború.

### Európai bonyodalom a láthatáron.

Olyan messzemenő európai zavarokra van kilátás, amelynek kiküldésére az európai nagyhatalmaknak önzetlensége s a béke igaz szeretete vezethetne csak. Már pedig az európai koncertben mindent talalunk, csak ezt nem. Spanyolország lázasan fegyverkezik, anélkül, hogy ennek igazi okát tudná adni, Franciaország kezdi egész nyíltan átlépni a semlegesség határkövét s az oroszok iránt érzett szimpátiájának a legmesszebb menő módon adja tanujelét. Angolország persze, látva ezeket szintén fészkelődik, hogy Németországot ne is említsük. Ennél már senki sem várhatott többet. Ez a látvány Európa közvéleményére mint valami fenyegető rém nehezedik már is.

Oroszország mennyire elmaradt a háborus készülődésekben. Hogy az orosz szárazföldi haderő inferioritását a japánok fellett minél előbb kimutassák, az oroszok a legtehetősebb eszközökhöz nyultak. Az európai Oroszország nyugoti részén elhelyezett, békeállományon levő ezredeiből egész századokat szakítanak ki, a többi század terhére hadilétszámba emelik s ezekből formálják a zászlóaljokat és ezredeket. Az így alkotott csapatok ugyan hamar összeszoknak s mindenestre megfelelnek legalább is annyira, mint a tartalékosokból alakított ezredek, de ez az eljárás egyben a hadsereg ezredeinek nagy károsodását jelenti, pedig ezekre van a háboruban mégis csak első sorban szükség.

### Forradalomra készülnek a lengyelek.

Orosz-Lengyelországban nagy a forrongás. Tény, hogy a hatóságok számos fiatal férfit tartóztattak le, a

kiket titkos összeesküvésekkel vádolnak. A titkos szövetséget, melynek „Nemzeti Liga” a neve, vezeti az özszes titkos forradalmi egyesületeket és nagy terrorizmussal kényszeríti tagjait, hogy a szövetség érdekében dolgozzanak. A japán-orosz háboru kitörése óta fokozott munkálkodást fejtenek ki s már nem is titkolódnak. Félő, hogy Orosz-Lengyelországban, ha a háboru hamarosan véget nem ér, **válságosra fog fordulni a helyzet.**

### Megszorult orosz hajó.

Mandzsur orosz ágyunaszád még mindig ott vesztegel a shanghai kikötőben. A tengeren egy japán hadihajó várja s Mandzsur biztos katasztrófának néz elébe, ha a kikötőt elhagyja. Az amerikai és japán konzul sürgetik Shanghai polgármesterét, hogy kényszerítse a Mandzsur parancsnokát, hogy hagyja el a kikötőt, a Mandzsur azonban ellenszegült a polgármester követelésének s a kikötőben marad. Mára várják a Willington, New-Orleans és Annapolisz amerikai hadihajók ideérkezését; az amerikai hajók hír szerint kényszeríteni fogják a Mandzsurt, hogy a kikötőt elhagyja. Nyílt tengeren ma feltűnt meg egy japán hadihajó s most ketten várják az orosz ágyunaszádot, melyet parancsnoka inkább felrobbant, mintsem hogy japán kézre jusson.

### Elfogott orosz torpedóhajók.

Tokióban nagy lelkesedést keltett, hogy a japán hajóhad négy orosz torpedóhajót fogott el ujabban. Az elfogott hajók legénységét foglyul ejtették.

### Orosz hajók Suezben.

Suezbe február 22-én érkeztek az *Orel* és *Szmolenszk* orosz cirkálóhajók, az előbbi Dsibutiból, az utóbbi délről jött. Mind a két hajó behajózott a csatornába. A londoni sajtó izgalommal szól az orosz hajóknak hosszú dsibutii tartózkodásáról és azt *Franciaország semlegességével összeegyeztethetetlennek tartja.*

### Az oroszok visszavonulása.

Londoni katonai körökben nagy feltűnést kelt a Reuter ügynökség híre, amely szerint a Nucsvanghan állomásozó 11-ik, a kiavesani 12-ik ezredet észak felé, *Karbin irányába indították utnak.* A nevezett helyektől északkeletre van a Jalu folyó, ahol az eddigi hírek szerint az orosz csapatokat összpontosították. Ez a haditerv megváltoztatását jelel. *Az oroszok a Jalu mentén fogják vívni a döntő csatát,* sőt lehetséges, hogy a már ott levő csapatokat is visszaterelik Karbin felé.

### Két orosz páncélos veszedelme.

Tokióból jelentés érkezett, amely megerősíti azt a hírt, hogy japán torpedók nagy kárt tettek a *Petropawlawszk* és *Sebastopol* sorhajókban. A Sebastopolnak 11840, a Petropawlawszknak 11354 tonna az ürtartalma. A két hajón vagy száz kisebb-nagyobb kaliberű ágyu volt. Aczélból épültek és negyven centiméter vastagságu páncéljuk van.



Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy **műhelyünket** megnagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy **mérték szerinti megrendeléseket 24 órán belül** (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal **saját műhelyünkben** készítünk, valamint óriási raktárt tartunk **háziilag készült női-, férfi- és gyermek cipő és csizmákból.**

## Mandel és Társa

kizárólagos cipő raktár

DEBRECZEN, Piacz-u. 44. sz.

**Az angol békeközvetítés.**

Bécsből jelentik, hogy az odavaló orosz nagykövetségen igen komolyan fogadják a hírt, hogy Edward király kezdeményezi a békeközvetítést. Sőt tudnak arról is, hogy az angol király birtokában van ama pontozatoknak, amelyek alapján Japán kész beszüntetni további hadi műveleteit is.

**Legújabb távirataink.**

Arzén herceg, a szerb király testvére felajánlotta szolgálatait Oroszországnak. Ezredesi minőségben a harczterre utazott.

Japán mikádója válogatott testőrségét is a harczterre küldte.

**A társaságból.**

A debreczeni Kossuth-dalárda köréből érdekes hírt vettünk. A közelebbi közgyűlésen az egyik tag indítványozni fogja, hogy a működő tagok az ünnepi kivonulásokhoz és föllépésekhez csinos zsinóros magyar kabátot és pantallót csináltassanak. A szép magyar viseletet még Kossuth-kalappal fogják kiegészíteni . . . Dicsérjük az eszmét.

Baltazar Dezsőtől a hajduszoszlóiak ifju lelkészétől, kiváló dolgozó-társunktól kaptunk egy kedves levelecskét, melynek közlésével bizonyára örömet szerzünk a jeles lelkész és kiváló magyar ember számos tisztelőinek és barátainak. Ezt írja az ő boldog családi tűzhelye mellől, a mi kedves bajtársunk :

„Örömmel tudatom, hogy családom egy ötödfél kilós dóró ivadékkal szaporodott; kinek László lészen a neve; és a ki épugy fogja szidni, — ha az Isten megtartja — az osztrákot, mint az apja, meg az apjának már lábra, falóra és beszédre kapott János fia . . .“

**UJDONSÁGOK.**

— **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán d. u. 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

— **Számonkérőszék.** A számonkérőszék kedden folytatta ülését Domahidy Elemér főispán elnökleite alatt. Az ügyosztályok jelentéseit tudomásul vették, anélkül, hogy az ügyek érdemi elintézésébe beletekintettek volna. Igy akár el is marndhatott volna az egész hiabavaló számonkérési czopf.

— **Az országos magyar szövetség** márczius 5-én délután 4 órakor felolvasó estélyt rendez Debreczenben, amelynek műsorát a Csokonai-kör előkészítő bizottsága hétfőn este állapította meg Dobieczki Sándor országgyűlési képviselő elnökleite alatt. A vendégeket Dobieczki Sándor üdvözli, a melyre gróf Eszterházy János, az országos magyar szövetség elnöke válaszol. Herceg Ferencz elbeszélését olvassa fel, Endrődi Sándor költeményeit, Bársony István egyik rajzát, végül pedig Jancsó Benedek ismeretli a szövetség czéljait. A színházban este diszeloadás lesz. Herceg Ferencz „Kéz kezét mos“ czimű darabját ad-

ják, este 9 órakor pedig társas vacsora lesz a Bika földszinti termében, másnap, 6-án pedig megalakul az országos magyar szövetség debreczeni fiókjá.

— **Tisztviselők gyűlése.** A debreczeni tisztviselők önszegélyző szövetkezetének igazgatósága ma, szerdán délután 5 órakor tartja ülését a tisztviselő egyesület (Dégentfeld tér 2.) helyiségében Lengyel Imre elnökleite alatt. Tárty a zárszámadás.

— **Visszaélés az Emke nevével.** Franz de Paul Schröckenflux in Rossleithen bei Windischgarten osztrák kaszagyáros czég kaszáira az EMKE betűket a magyar fogyasztóközönség megtévesztésére, az egyesület tudta és beleegyezése ellen ráíratta s ez ellen az Emke a leghatározottabban tiltakozván, ez uton is tájékoztatja az érdekelt közönséget, nehogy a visszaélést üző czégeknek bárki is honi ipar pártolása czimén felüljön.

— **Felhívás a vásározó iparosokhoz!** Az asztalos, bádogos, czipész, csizmadia, czukrász, esztergályos, fazekas, gubás, kalapos, kárpitos, kefék, kerékgyártó, késes, kocsigyártó, kosárkötő, kötélgyártó, kovács, mézeskaláncsos, papucsos, pintér, magyar és szürszabó, szappanos, szijgyártó, szítás, szücs vásározó iparosokat ezuttal is felhívja az ipartestület, hogy folyó hó 26-án d. u. 3 órakor az ipartestületnél a heti és országos vásáron való árulási sorrend megállapítása czéljából (nyilazás) okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Fenti iparosok a megjelenésre saját érdekükben annál is inkább felhivatnak, mert a városi tanács a megállapított sorrend alapján fogja a vásározást engedélyezni és az esetleges távolmaradás a távolmaradó iparosoknak érzékeny hátrányára szolhat. Debreczen, 1904. február 23. Tóth Kálmán, jegyző.

— **Szabad iskola.** Ma délután 5 órakor Safrány Lajos tanár előadást tart a lélektanból a megyeháza tanácstermében. Az előadásra a művelt közönséget tisztelettel meghívja a szabad iskola intézősége.

— **Eljegyezték a Szabolcska unokahugát** Szombathy István ev. ref. segédlelkész eljegyezte Matkó Katinka kisaszszonyt, a Szabolcska Mihály unokahugát.

— **Felügyelő bizottsági ülés.** A város világitási vállalatának felügyelő bizottsága ma délután tart ülést Körner Adolf tanácsos elnökleite alatt. Tárty: a mult évi zárszámadás.

— **A Petőfi dalkör márcziusi ünnepe.** Ez évben — mint fennállása óta mindenkor — szintén fényesen és a hazafias emlékezet felidéző naphoz méltóan szándékozik megülni márczius Idusát a Petőfi dalkör, mely alkalommal különös érdekességet fog kölcsönözni az ünnepélynek azon körülmény, hogy az öreg egyenruhás honvédek — mint a Bika disztermében tartandó estélyen és társasvacsorán szivesen látott vendégek szintén résztvesznek s a nap folyamán át szerzett fáradalmukat szép zeneszó és hazafias dalok élvezése mellett pihenik ki. A Petőfi dalkör pár évvel ezelőtt dalestélyeinek jövedelme és a hazafias érzelmi közönség adakozásából márczius 15-diki alapot teremtett, melyből saját ünnepélyei költségeit fedezte, de ezenkívül segítő pénztára volt ez alap a főiskolai ifjuság és az öreg honvédek hazafias ünnepélyeinek is — mert bármennyire csodálatosan

hangzik is, de annyi bizenyos, hogy nálunk adnak és hagyományoznak az emberek sok mindenfélére, de még eddig senkinek sem jutott eszébe, hogy a Márczius 15, Augusztus 2, és Október 6 diki debreczeni és országosan hazafias ünnepélyek rendezésére, azok költségeinek fedezésére hagyományozzon valaki valamely nagyobb összeget, például 50,000 koronát. Ugy hogy szégyen ide, szégyen oda, de nyiltan ki kell mondanunk, hogy az ilyen ünnepélyek költségei részben egyes igen szerény pénztáru dalegyletek, részint a szegény, de nemes ifjuság önképző, körei aldozatfilléreiből kerültek ki, s még jó, ha azokat nem külön kellett összekoldulni. E nyomoruságos állapotokon az utóbbi időkben némileg segített a Petőfi dalkör márcz. 15-diki alapja, de utóvégre az is kimerült, mint minden pénzfórrás a világon, s most kénytelen a dalkör újólag hazafias érületű tagjaihoz és a tagokon kívül álló nemeskeblű közönséghez fordulni az alap támogatása végett s legközelebb kibocsájtják e czélből a felhívásokat és aláírási ivateket. Mi részünkről azt hisszük, hogy e nemesczélú mozgalom bővebb ajánlgatásra és indoklásra nem szorul, s a mi derék jó magyar érzelmi polgárainkban nem fogunk csalódnai!

— **Kicsi a lakás.** Budapestről írják: Még alig szervezkedett pártba a Bánffy Dezső báró pártja, már is kiünt, hogy „Az Angol Királynő“ fogadóban bérelt klub helyiség kicsi. A tagok oly nagy számmal jelentkeznek, a szervezkedés oly irányokat ölt, hogy nagyobb gyülekező helyről és irodai helyiségekről kell a pártnak gondoskodnia. Hir szerint a párt a most meglevő helyiségeihez csatolja a fogadó nagy kávéházi helyiségét is, amely, a hir szerint klub helyiség lesz és nem kávéház.

— **A Polgári asztaltársaság mulatsága.** A Dreher-söracsarnok élvezetes, barátságos estének lesz a színhelye márczius ötödikén. A jótékony Polgári asztaltársaság ekkor tartja meg különféle előadásokkal tarkított, családias, házias jeltegi mulatságát. A rendezőség sikeresen buzgólkodik a mulatság érdekében. Több művészt megnyertek a közreműködésre; a kik a társaság nemes czéljaira tekintettel szivesen is vállaltak magokra szerepet.

— **Bezárják a népkonyhát.** A népkonyhát, mely áldásosan működött a télen át, márczius 6-án zárják be ünnepélyesen. A szegények inkább elengednék az ünnepélyt, csak még továbbra is fentartanak a népkonyhát, mert még márcziusban is elkel a jó meleg étel az istenadta szegény embe reknek.

— **Nyomorból a halálba.** Az éjjel a Bocskay-téren öngyilkossági kísérletet követett el Kónya János nagybornói illetőségű napszámos, aki a Wieder-féle szállóhelyen marólugot ivott. Beszállították a közkórházba, ahol bevallotta, hogy öngyilkos akart lenni.

— **Iparművészeti pályázat.** A tokaji bortermelők társasága pályázatot hirdet egy szines borhirdető plakátra. A szinezett pályázati rajzok benyújtásának határideje ez év márczius 30-ika, s azokat Kolos Mihály mérnökhez (Budapest, Damjanich-utca 32.) kell benyújtani, a hol a pályázat feltételei délelőtt 11 órától 12-ig megtudhatók. Pályadíj 150 üveg tokaji bor, 300 korona értékben. A díjazott mű a társaság tulajdonába megy át, mely fentartja magának azt, hogy a pályázati művek bármelyikét 200 koronáért megvásárolhassa.

— **A Liptay család gyásza.** A polgár Liptay és vele rokon családokat gyászeset érte. Özv. polgár Liptay Miklósné sz. Hatvani Klára f. hó 23-án, reggel fél 7 órakor, életének 71-ik évében meghalt. F. hó 25-én, délután 3 órakor temetik a Rákóczi-utca 11-ik számú háztól.

— **Védekezés a járványok ellen.** Igen helyes előterjesztést tett ma Vég Gyula helyettes főkapitány a tanácsnak. Az előterjesztésben rámutat arra, hogy a szomszédos községekben sokszor járványok dühöngenek és ennek dacára onnan élelmi cikkekkel árasztják el a debreczeni piacot. A főkapitányhelyettes úgy akarja megtenni az óvintézkedéseket, hogy hatósági bizonyítvánnyal árusíthassanak csak azon szomszédos községbeli lakók, ahol járvány dühöng, t. i. hogy az ő családjuk járványmentes.

— **A házi ezredet nem mozgósítják.** Napok óta erősen tartotta magát a hír, hogy a VII. hadtestet, melyhez a debreczeni 39-ik gyalogezred is tartozik, a tavaszon mozgósítják, hogy a fézkelődő Balkánt szemmel tartsa. E kérdésben egy várad magasrangú tiszt azt mondta:

— Hogy lesz-e mozgósítás, vagy nem, azt pozitívan megmondani nem lehet. Erre nézve az ezredhez semmiféle bizalmas rendelet nem érkezett, sőt ha érkezett volna is, az semmi körülmények között nem szivárgott volna ki a kaszárnyából. A mozgósítást minden évben előkészítik, ami természetesen is, hogy senkit készületlenül ne találjon. Ez az előkészület az idén is megtörténik és minden évben megtörtént, de ez semmit sem jelent. Ha netalan lesz mozgósítás, egészen bizonyosak lehetünk, hogy a VII-ik hadtestet nem viszik. Huszonöt év előtt Bosznia okupációjában vett részt s alaposan megdézsmálva tért haza. Ha mozgósítás, vagy háború lesz, első sorban is azokat az ezredeket mozgósítják, amelyek már rég ide óta nem voltak harcvezetésben. Minket tehát a mozgósítás kérdése egyelőre nem érdekel.

— **Vendéglősök társasvacsorája.** A debreczeni vendéglősök, kávéosok stb. társulata vacsorát rendez ma este a Törő-féle vendéglőben. Ezek a vacsorák rendszerint kedélyesen szoktak lefolyni, a mi érthető is, midőn a fogadósok egyszemélyben gazdák és vendégek is.

— **Adományok a siketnémáknak.** A siketnéma intézet javára egyre szaporodnak az adományok. A polgári takarékos és segélyszövetkezet 70 koronát, Geiger Simon pedig valami peres ügyéből kifolyólag 50 koronát adományozott a siketnéma intézet javára.

— **Akasztott ember a kerítésen.** Hétfőn hajnalban Szakáll János 55 esztendősnapszámot, aki vadházasságban élt Pete Istvánné Déhen Annával a csapókerítés első járása 84. sz. alatt, a szomszédház kerítésén felakasztva találták. Az elkeseredett ember már e hó 17-én elment a szeretőjétől, akivel összekapott és a szembelevő telek kerítésére akasztotta fel magát.

— **Talált tárgyak.** A Szent-Anna utczai temető mellett iratokat tartalmazó csomag találtatott, melyet tulajdonosa a mezőrendőrkapitányságnál átveheti.

— **Késelő huszárok.** Két berugott huszár, Kiss Károly és Fekete Lajos az este rátámadtak a nagytőzsde előtt Budai nevű kereskedelmi alkalmazottra és késsel súlyosan megsebesíték a karján. A rendőrség a két huszárt letartóztatta, a súlyosan sérült fiatal embert pedig a kórházba szállította.

— **Legényhalál.** Fazekas Kálmán hosszupályú 22 éves legényt vasárnap hajnalra virradóra a koremai mulatság után 12 legénytársa megtámadta és ölmos botokkal úgy összeverte, hogy bizonyára meg fog halni. Fazekas Kálmán a bosszu áldozata. A kórház igazgatósága jelentést tett az esetről az ügyészségnek, mely az eljárást megindította ebben az ügyben.

— **Az öngyilkos zsebmetsző.** Ismert zsebtolvaj a debreczeni rendőrség előtt Sárkány Sándor 21 éves, csillag utca 61. sz. a. lakos. A zsebmetsző beleszeretett Tanárki Zsuzsa magyar-zsámolyi (Fejér megye) 23 éves nyilvános leányba, akivel hosszas bolyongás után visszatértek Debreczenbe. Utközben a nagyobb állomásokon Sárkány ki akart szállani, hogy a tolongásban a mesterséget üzze, t. i. lopjon, de a leány megakadályozta. Miután a becsületes, dolgozó élethez egyiknek sem volt kedve, elhatározták, hogy öngyilkosságot követnek el. A zöld faszállóban béreltek szobát. Ott megirták a levelet is, hogy közös elhatározással akarnak meghalni. Már hozzá is fogták a terv végrehajtásához, amikor Sárkánynak a Miskolcra való jött zsebmetsző cimborája berontott és félre ütötte a fegyvert, amely elszült. Sárkány azt híven, hogy golyója a rémületében elájult leányt találta, maga ellen fordította a fegyvert és mellbe lötte magát, de nem jól talált, mert alighanem életben marad. A legérdekesebb a dologban az, hogy Sárkány zsebmetsző cimborája a pillanatnyi zűrzavart felhasználta és ellopta a zsebmetsző szaktárs 44 korona értékű télikabátját, gondolván, hogy halottnak úgy sincsen szüksége télikabátára. A súlyosan sérült Sárkányt a köz-kórházba szállították, szíve hölgyét pedig hazatoloncolják, a tolvajt pedig nyomozzák.

— **Sikkasztás.** Az ítélő tábla egyik jegyzője ócska ruhák eladásával bizta meg Sipos Mária napszamosnőt, aki ez összeget sikkasztotta. Elfogták.

x **A ki kertjét szereti.** szép virágokat és kitünő konyhakerti terményeket akar, az fedezze magaszükségletét Mauthner Ödön es. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitünő magvakon kívül, még különösen érdekes és meglepő konyhakerti és virágudonságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

x **Új női ruhavarróterem.** Özv. M. Ring Marie és veje mai hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

x **Törlesztéses kölcsönök** 4—4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> % kamatozás mellett a leggyorsabban esz közlő az Ingatlan és Földhitel Forgalmi Intézet, Debreczen Hunyadi u. 17. sz. a hol mindenféle felvilágosítás díjmentesen nyerhető.

## TÁVIRATOK.

### Tisza Pista bukása.

Politikai körökben a Tisza bukásáról már mint befejezett tényről beszélnek, mert hiszen a sorok közt Apponyi is helyeselte az

obstrukciót. Ezek után lehetetlenség, hogy a Kossuth-párt ki ne lépjen a passivitásból, mert ez annyit jelentene, hogy a politikai szereplés színpadáról lelépett.

### Spanyol király Bécsben.

Bécsből táviratozzák, hogy a jövő hó elején a spanyol király fog a Burgba ellátogatni. Fogadtatására már készülődnek.

### Györgypál milyen párti?

Györgypál Domokos az ujonnan választott képviselő pártállása fölött vitatkoznak a lapok. Nem tudják; új párti e vagy Ugron parti. Hír szerint a választói erőszakosságokat követték el és rálőttek a Egyedi Arthur választóira. Akármint van is, Egyedinek már — lőttek.

### Az öngyilkos tanu.

Megrendítő hírt táviratoztak Trebinyéből. Moravetz Jarosláv százados, aki a legfőbb terhelő tanu volt a halálra farasztott bileki bakák ügyében, agyonlőtte magát. Hír szerint azért, mert Karinthiába helyezték. Nincs kizárva azonban, hogy az embersejéretéről ismert, magyar érzelmű kapitányt az öngyilkosságba kergették vagy meggyilkolták. A legfőbb, terhelő tanu tehát már nem él, a gyilkosok pedig alighanem soron kívül előlépnek.

### Apponyi Tisza ellen.

#### Vihar a delegációban.

Nagy vihart keltett a delegációban Laszkary és Apponyi beszéde. Laszkary főrend kijelentette ugyanis, hogy a magyar vezényleti nyelvhez jogunk van és amíg azt be nem hozzák, nem szavazza meg a költségvetést.

Apponyi Albert gróf kijelenti, hogy az obstrukciónak mélyen rejlő okai vannak, a melynek csak a külső jelenségeit látjuk. Az osztrák felfogás merőben magyarelles. Célzatosság van már a delegációk megnyitásának nagy ünnepeiben is, mintha ez igazán *öszbirodalmi* gyűlés volna.

A diplomáciában, az udvartartásban még el lehet tűrni ezt, de a hadseregben már nem. A magyar állameszmének érvényesülni kell mindenütt. *Változtatni kell a helyzeten.* Helyre kell pótolni évtizedek mulasztásait. A magyar vezényleti nyelvet be kell hozni. Be tudja bizonyítani, hogy ez teljesen veszélytelen. A fokozatosság elvét azonban fentartja. Elfogadja a 9-es bizottság javaslatát, de Tisza István ezt is megcsontította. A katonai oktatás esetén sem lehet megfelelő, ezért el sem fogadható, ugyszintén a czimerkérdés megoldása sem, amely főlhaborító. Még a kaszárnya-feliratokra vonatkozó indítványt sem teszi magáévá.

Tisza István azt állítja, hogy Apponyi a 67-es alapot magát támadja. Elismeri róla, hogy önmagával tépelődő lélek, aki azonban nincs tisztában szándékaival. Nem is csodálkozik rajta, ilyen volt Apponyi mindig. Amit megígért, teljesíteni fogja.

Apponyi erőlesen visszavágott és kijelentette, hogy hű marad elvehez. Hogy mit mondott 10 év előtt, arra azt feleli, hogy azóta a viszonyok nagyon megváltoztak. Tisza programját csak kölcsönként *ruhának* tekinti.

Erre a karzatra nagy taps és éljenzés támadt, amire Széll Kálmán elnök kiürítéssel fenyegetőzött.

Tisza rövid válasza után Ugron Gábor és Zichy gróf szólaltak fel; mire az ülés véget ért.

## Színház.

**Színházi hírek.** Csütörtökön Barrie I. M. 4 felvonásos fantáziája az „Egyenlőség” kerül színre, melyre az utalványok nem lesznek érvényesek. Blaha Lujza szombati vendéjátékára (Menyecskék) a „B” bérlők-

nek van jogosultságuk, kiknek bérleti helyeiket az igazgatóság *pénteken d. u. 5 óráig* fenntartja. A vasárnap esti vendéjétekre (Felhő Klári) a „C” bérloknek van jogosultságuk, kiknek bérleti helyeiket az igazgatóság *szombat d. u. 5 óráig* fenntartja. A hétfői bucsu vendéjétekre (Gyimesi vadvirág) az „A” bérloknek van jogosultságuk, kiknek bérleti helyeiket az igazgatóság *vasárnap d. u. 5 óráig* fenntartja.

## Közgazdaság.

**A „Debreczeni Kölcsonös Segélyező Egylet** mint szövetkezet” közgyűlése. Városunk ezen legnagyobb s legrégebb szövetkezete, mely egyuttal, 4½ millió kor.-át meghaladó saját tőkéjével hazánkban is legnagyobb szövetkezete, fenyéri Zádor Lajos igazgatósági elnök elnöklése mellett f. hó 31-én vasárnap d. e. 10 órakor a városháza nagytermében óriási érdeklődés mellett tartotta huszadik évi rendes közgyűlését.

Az évi jelentés valamint a zárószámadások a szövetkezet nagy felvirágzásáról tanuskodnak, amit bizonyít az a körülmény, hogy az intézet tiszta haszna, az igazgatóságot illető 10% jutalék levonása után is 221970.47 koronát tesz. Az új XX-ik évtársulat is mutatja, hogy a szövetkezet hódító ereje még mindig nem esőkkent, amennyiben eddig 3042 tag 19500 törzsbetéttel lépett be.

A közgyűlés a jelentést és zárószámadásokat elfogadta és egyuttal elhatározta, hogy a felszámoló XV. évtársulat törzsbetéteit a ténylegesen befizetett 124.80 k. helyett 148.87 koronával tehát 24.07 k. haszonnal fizeti ki. A *kifizetés f. hó 24-től szerdától kezdve a délelőtti órákban történik.*

A közgyűlésnek kiemelkedő mozzanata, hogy elfogadta a tisztviselők és szolgák részére alkotott nyugdíjszabályzatot, mely most már 63000 korona vagyonnal kezdi meg működését, egyuttal köszönetet mondott Vadon Sándor egyleti ügyésznek, aki 1000 koronás alapítvánnyal gyarapította az új intézmény tőkéjét.

A közgyűlés elfogadta az igazgatóság azon javaslatát is, hogy a helybeli siketnémákat gyámolító egyesület javára 500 koronás alapítványt tesz, melyet 5 évi 100 koronás részletekben fizet.

Az igazgatóságba újból megválasztottak: Áron Jenő, Fleischmann Mór, dr. Popper Mór, Ormódy Lajos és Stern József és új tagul Gyórfy Aladár.

Az elnök a tagoknak eddigi támogatását megköszönve, a közgyűlést bezárta.

## REGÉNY-CSARNOK.

### Honvéd-világ.

(Öreg honvédek elbeszélései után írott csatatörténetek ifjabb Móricz Pál-tól.)

II.

### Téli nyomorúságok és hadakozások.

Az 1849-ik esztendő elején vívott windschacht csata végzetes kimenetelű volt a csongrádi zászlóalj ködmönös honvédeire. Ekkor a bányavárosok közötti hurezolta seeregét Görgei.

Windschacht, vagyis magyarosan Szélakna a híres bányavárosnak, Selmeczbányának mintegy elővárosát képezi. A csongrádi zászlóalj több más honvédcapattal itt lőgeresztett a főseregnek a biztosítására.

Hatalmas, erős hegyek köröskörül. A hó beborította itt az erdők, a hegyek ösvényeit, melyeken a vad is elkényszeredve tévelygett. Leselkedve a falvak felé, honnét a zsákmányt reménylette, de a sürgő-forgó

emberek szokatlan zaja visszariasztotta a sűrű vadonba az éhes vadat is. Lent a völgyben hatalmas termésköböl épült magtárban és a szomszédos két deszkahodályban lőgeresztett a csongrádi zászlóalj. Örvendeztek szegények, hogy a lőgerektől ellepett ködmönöt itt, habár rövid ideig letehettek és sütkérezhettek kicsit ama kályhák szerény melegénél, miket a magtárba, a két hodályba beállítottak a parancsnokok. A paraszak között még a krumpli is illatosra megpirult. Mert bo dog volt az a honvéd, aki portyázás közben, a tót embernek rejtett krumplivermét kiszimatolván, a háznépnek nagy szívzsomoruságára megrakhatta krumplival öblös bakatársnyáját. Ha talán kicsit fagyos is volt a krumpli, az sem volt o yan nagy baj a vasétkü fiatal gyomornak, amely megszokta itt jártában-keltében azt a poshadt kaposztát is, melyből ha kanalizott a honvéd, úgy megnyult egy egy kanál kaposzta, mintha savanyu csirizből formált pántlika lett volna. Biz' alig akart az a táltól elszakadni.

Azonban még azt a szegény tót krumplit sem igen süthették háborithatalannul. Gondoskodott a riogatásról az osztrák, melynek rajtaütő csapatai két izben is rátrörték a windschacht honvéd lőgerre.

Az első támadásuk eredménytelen volt. Pénteki napon támadtak a ködmönös honvédekre az osztrákok. Ekkor véres fejjel verték vissza a fecskefarkkabátos vitézeket. De nem így a második támadás alkalmával. Ez a következő vasárnap este sujtott le a honvédekre. A hó a fagyos hidegben ropogott a bakancstalp alatt. Zuzmara fűrtözte be a fenyők túleves lombját. Akik őrt állottak ködmönös honvédek, kezük megdermedt a kuhás puskán. Arcukat kékre csipte a hideg, melynek ereje nőttön nőtt, a mint az a szomorú nap is mindinkább veszítette fényét, mignem letűnt valamelyik zord, ha vas hegyhá: mögött. Csodalatos, titokzatos zugás támadt az erdőben. Oly idő volt, mikor még a vad is vaczkot keres magának.

A hodályban, magtárban beállított kályhák körül összebujt a honvéd, örültek e menhelynek. Nemely öregje talán már belekezdett mesébe is, milyenek ezerszámra támadnak tábori tüzek körül. Különösen ha még a tábori kulacsban is kotyog némi pálinka.

Melegedtek, pirultak már az arcok. Mily öröm is így télen fedél alatt.

(Folytatjuk.)

## Nyilttér.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására juttatni, hogy az itt helyben fennálló **EISLER M. E.** cégtől a bizományi áruraktárt és képviselőmet megvontam, melynél fogva a mai naptól részemre sem pénz, sem pedig rendelmények felvételére **feljogosítva nincs.**

Kelmékben való szükséglet esetén, kérem közvetlen cégemhez fordulni. **Mintákat kívánatra készséggel küldök.**

Kiváló tisztelettel

**SZÉNÁSY GYULA**

BUDAPEST, IV., Kristóf-tér 4.

## Dr. Rózsa Ignác

egyetemes orvostudor

az emésztőszervek betegségeinek szakorvosa.

Nyáron: fürdőorvos Karlsbadban.

Lakik: **Hatvan-utca 57.**

Rendel: d. e. 9-10, d. u. 3-5.

## Tavaszbuz

kapható

Szabó Lajos fiai cégénél

DEBRECZEN.

## A debreczeni

Kereskedelmi és Iparkamara

közhirre teszi, hogy

**Hatvan-utca 53. sz. háza**

egész vagy kettéosztott telekkel

**eladó.**

Értekezhetni lehet a kamara hiv. helyiségében (Piacz-utca 69. sz.), ahol a telekmegosztás terve is megtekinthető.

## Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag.



D. R. G. N. 88503. sz.

Gyógyít és felüdít jóállás mellett: **köszvény, reuma, asthma [nehéz lélegzés] álmatlanság, fülzúgás, nehéz hallás, epilepsia [eskór], idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza, valamint minden ideg-betegségnél.** Azon beteg, aki 88.503. sz. készülékem által legfeljebb **44 nap** alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzét. Ahol már semmitsem használt, ott kérem az én készülékemet megkísérlni: meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.

**A nagy készülék ára 6 korona,** idült betegségeknek alkalmazandó.

**A kis készülék ára 4 korona,** könnyebb betegségeknek alkalmazandó.

A központi elárusítóhely szétküldés utánvétellel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére.

**Scheffer D. Sándor**

BUDAPEST, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

**A tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta és használja**  
**A Kolozsvári (Heinrich J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.**  
**gyártmányait**

Kiváló gyártmányaik Kénszappan, Kénkátrány-, Kátrány-, Borax, Benzoe-, Chreolin-, Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátrány-, Epe, Salicyl-, Neutral-gyermekszappan a bőr mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók az egyedül tényleg **desinficiáló** és egyuttal a **legideálisabb toillette-szappan**.  
 Különlegességünk a **Szent László szappan** a szab. Ásvány-, Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsírt, olajat, vagy bármennemű foltot hideg vízben is azonnal eltávolíthatnak a kézzől.  
 Egyedül gyártói **Kapható minden gyógyszerertárban és még minden jobb fűszerüzletben és illatszer üzletben.**

## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**A nagyjóremű közönséghez! — A nagytözsde udvarban balra Stein Adolf raktár helyiségében mindennemű bazár cikket és kék zománczedényeket minden elfogadható árban kiárúsítanak,** valamint egy teljes üzleti felszerelés, naponta d. e. 8-tól 12-ig d. u. 2-től 5 óráig. **Csak rövid ideig tart már.**

**Karlsbádi edények של פסח** legolcsóbban kaphatók Debreczen, Piacz-utca 73. Dr. Tihanyi házában.

**Kaiser Salamon** Hatvan-u. 2. szám. Ajánlja dusan felszerelt **vászon** kézműáru férfi-, fiu- és gyermek öltönyöket. Tavaszai női palettok, gallérok, férfi és női ruhaszövetek, tükör és képek nagy raktára. Kényelmes havi és heti részletekben. Vasuti és állami tisztviselők, ugy gyári munkás osztályiak 10% ár kedvezményt nyújtanak.

**Jó karban levő,** kitűnő hangu Schunda féle cimbalom jutányos áron eladó József kir. herezeg-utca 21. szám.

**Lóátadás.** Öt darab kitűnő korban levő kincstári honvédhuszár lovat, az ezred parancsnokság jóváhagyásával, más vállalkozónak átengednék. Cím a kiadóhivatalban.

**Katona keztyük** tisztítását párját 7 krért, **báli keztyük** tisztítását párját 10 krért vállalom, Péterfia-utca 37.

Egy jó csesze tea kedvelők, kérjétek mindent a világ legjobb és legfinomabb teáját

## Indra tea

Melange a legfinomabb China, India és Ceylonból Valódi csak eredeti csomagban, Főraktár Debreczenben **Kontsek Gézánál.**

**Weisenbacher-féle magyar cognac** egyedül valódi borpárlat olcsóbb és jobb a francziánál. Kapható **Kontsek Gézánál.**

Tisztelettel értesítjük a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy

## özv. M. Ring Marie és Veje

czég alatt f. évi márczius hó 1-én

## női ruha varrótermet

nyitunk, hol minden tekintetben kifogástalan kiszolgálással iparkodni fogunk nagyrabecsült rendelőink legmesszebbmenő igényeit kielégíthetni.

Tisztelettel kérjük, hogy varrótermünk minél előbb becses látogatásukkal megtisztelni méltóztassék. **F. hó márczius hóban készítendő ruhákat már most vállalunk.**

A varró terem ideiglenes helyisége: **BATTHYÁNY-UTCZA 12. sz. földszint.**

Kiváló tisztelettel

**özv. M. Ring Marie és Veje.**

## MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó”-hoz  
 Debreczenben, Főtér 31. sz.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

### Harmat-crème

arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredményel használható arczvörösség, májfolt, sörör, szeplő s egyéb bőrtisztatlanságnál.

— 1 tégely Harmat crème ára 1 korona. —

A kréméhez használandó poudér, a

### Harmat-arcpor,

mely az arcnak üde, ifju szint kölcsönöz; három féle színben kapható u. m. fehér, rózsá s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozó 1 és 2 korona.

### A Mollitergin

a legkiválóbb arc s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiros s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbaruult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

### Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

— 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. —

### Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

— 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. —

A Mihalovits-féle

### Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle

**China-bor.**

**China-vas-bor.**

**Condurangó-bor.**

**Pepsin-bor.**

1 üveg ára

1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.